KIYASIN SEKIiL VE MODLARI

Unitede Ele Alinan Konular

Kiyas Sekilleri
Sekillerin Degisik Modlar1
o Birinci Sekil
= Birinci Seklin Modlari
o Ikinci Sekil
» Tkinci Seklin Modlar1
o Ugiincii Sekil
»  Ugiincii Seklin Modlar1
o Dordiincii Sekil
=  Dordiinct Seklin Modlari

o Ikinci, Ugiincii ve Dérdiincii Sekillerin Birinci Sekle Déniistiiriilmesi

Unite Hakkinda

Bir 6nceki iinitede kiyas hakkinda genel bilgiler verildikten sonra kiyas tiirlerinden
bahsedilmisti.

Kiyas tiirleri baglig1 altinda kiyasin bitismeli ve segmeli diye ikiye ayrildig belirtilmis,
bitigmeli kiyasin da kendi i¢inde ytliklemli ve sartli olarak ayrildig1 sdylenmisti.
Yiiklemli bitismeli kiyasta orta terimin yerinin de§ismesiyle dort sekil karsimiza
¢tkmaktadir. Bu {linitenin ana konusu bu sekiller olacaktir.

Bu sekillerdeki kiyaslarin 6nciil ve sonuglarinda yer alan 6nermelerin tiimel olumlu,
timel olumsuz, tikel olumlu, tikel olumsuz olmasmna gore degisik modlar
olusmaktadir. Bu modlar da bu {initede ele alinacaktir.

Bu iinitede ele alinacak konulardan biri de ikinci ligiincli ve dordiincii sekil kiyaslarin
en miitkemmel sekil olan birinci sekle doniistiiriilmesi olacaktir.

Ogrenme Hedefleri

Bir kiyasin neye gore birinci, ikinci, Ugclincii veya dordiincii sekil olarak
adlandirildigina dikkat etmek gerekmektedir.



e Dikkat edilmesi gereken ikinci nokta ise sonucun konusu olan kiigiik terimi iginde
bulunduran, bu ylizden de kiiciik 6nerme diye adlandirilan Onciiliin verecegimiz
orneklerde birinci sirada yer almis olmasidir.

e Bir diger dikkat gerektiren nokta da sekillerin ihtiva ettikleri onermelerden dolay1 ¢ok
cesitli modlar halinde karsimiza ¢ikabilecegi noktasidir.

e Kiyas kurallarinin ihtimal dahilinde olan her moda izin vermedigi de géz Oniinde
bulundurulmasi gereken bir husustur.

e Ikinci, {iciincii ve dordiincii sekil kiyaslarm birinci sekle doniistiiriilmesinde &nciillerin
dondiiriilmesi veya alt iist edilmesi en ¢cok basvurulan yontemlerdir. Buna da dikkat
etmek gerekmektedir.

Uniteyi Cahsirken

e Bu iinitede, iki Onciil bir sonugtan olusan ve biitiin 6nermeleri yiiklemli olan akil
yiirlitmeler tizerinde duruldugunu,

e Bu tarz akil yiiriitmelerde her iki 6nciilde de gegen orta terimin 6nemli bir role sahip
oldugunu,

e Bu iinitede anlatilanlar1 iyi anlamak i¢in dnceki tinitede gegen kiyas kurallarinin iyi
Ogrenilmis olmasi gerektigini,

e Bir Onermenin tiimelliginin veya tikelliginin 6nermenin konusuna ait bir durum
oldugunu, yiliklemin tiimel veya tikel olusunu ayrica incelemek gerektigini,

e ikinci, iiglincii ve dordiincii sekillerin birinci sekle doniistiiriilmesi sirasinda
basvurulacak yollardan biri olan dondiirmenin nasil yapilacaginin énem tasidigini goz
onitinde bulundurmak gerekir.

Kiyas Sekilleri

Yiiklemli bitismeli kiyasta ii¢ terim bulundugu 6nceki iinitede gegmisti.

Acaba bu terimler biitiin kiyaslarda onciillerdeki yerlerini koruyorlar m1? Yani bulunduklari
onctillerin her zaman konusu veya her zaman yiiklemi mi oluyorlar; yoksa degisik yerlerde
bulunmalari miimkiin mii?

Cesitli kiyaslart inceledigimiz zaman goriiyoruz ki bu terimler hep ayni yerde bulunmuyor.
Iste kiyas sekilleri terimlerin farkli yerlerde bulunmasinin bir sonucudur. Bu sekillerin orta
terimin yer degistirmesine bagli oldugunu diger terimlerin orta terimin yer degistirmesiyle
ister istemez farkli durumlar aldigim1 gormekteyiz. Bu farkli durumlara kiyas sekilleri
denmektedir. (Savi, 1798, 80)

Orta terimin birinci 6nciilde yiiklem, ikinci onciilde konu oldugu sekil birinci sekildir. Orta
terim her iki onciilde de konu olursa kiyas ikinci sekilden bir kiyas olur. Orta terimin her iki
onciilde de yiiklem oldugu sekil tgiincii sekildir. Orta terim, birinci 6nciilde konu ikinci
onciilde yiikklem olursa bu sekle de dordiincii sekil denmektedir.



Bu sekilleri, K harfi kiigiik terimi, O harfi orta terimi B harfi de biiyiik terimi gostermek tlizere
harflerle gosterecek olursak, birinci sekli,

KO, OB, KB,
ikinci sekli

KO, BO, KB,
tiglincti sekli,

OK, OB, KB,
dordiincii sekli de

OK, BO, KB

tarzinda sembollestirebiliriz.

Bu sembollestirmede su noktalara dikkat etmemiz sembollestirmeyi anlamamizi
kolaylastiracaktir:

1-Kii¢iik terimin biitiin sekillerde sonucun konusu, biiyiik terimin de sonucun yiiklemi
oldugunu hatirda tutmaliy1z.

2- Kiiciik terimin iginde yer aldig1 dnciilii daima birinci siraya yazmayi tercih ettigimizi goz
oniinde bulundurmaliy1z.

3-Sekillerdeki tek farkin orta terimin yer degistirmesine bagli olarak terimlerin onciillerdeki
yerinin degismesinden ibaret olduguna dikkat etmeliyiz.

[lerde ele alacagimiz sarth bitismeli kiyasta da ortak ciiz’iin yer degistirmesiyle sekil
yoniinden birbirinden farkli kiyaslarin ortaya ¢iktigini gérmek miimkiindiir.

Sekillerin degisik modlari

Mod, kiyas1 olusturan onermelerin niceliginin (timelliginin-tikelliginin) ve niteliginin
(olumlulugunun-olumsuzlugunun) degismesiyle kiyasta meydana gelen farkliliklara verilen
addr.

Onermeler bahsinde, tiimel olumlu bir 6nermenin A, tiimel olumsuz bir énermenin E, tikel
olumlu bir 6nermenin I, tikel olumsuz bir 6nermenin de O ile gosterildigi ge¢misti.

Kiyas modlar1 agiklanirken bu harfler sik¢a kullanilacaktir. Mesela, {i¢ 6nermesi de tiimel
olumlu olan bir mod AAA seklinde, bir onciilii tikel olumlu diger onciilii tiimel olumsuz,
sonucu da tikel olumsuz olan bir mod da IEO seklinde gosterilecektir.

Onciillerde ve sonugta niceligi ve niteli§i bazen aym bazen farkli kiyaslar géz Oniinde
bulunduruldugunda altmis dért ihtimalle karsilasilmaktadir. (Oner, 2009,117)



Kii¢iik 6nermenin tiimel olumlu oldugu bir durumda, biiyiik 6nermenin ve sonucun nicelik ve
nitelik bakimindan olmasi muhtemel farkli durumlar diisiiniildiigiinde on alt1 ayr1 kiyas ortaya
cikar.

Kiiclik 6nermenin tiimel olumsuz, tikel olumlu, tikel olumsuz oldugu durumlarda da yine on
altigar ihtimalle karsilasiriz. Altmis dort mod boylece ortaya ¢ikmaktadir.

Kiiciik dnerme tiimel olumlu oldugu zaman ortaya ¢ikacak on alti mod sunlardir:
AAA AAE AAlI AAO

AEA AEE AEl AEO

AIA  AIE AIll AIO

AOA AOE AOI AOO

Kiiciik dnerme tiimel olumsuz oldugu zaman ortaya ¢ikacak on altit mod sunlardir:
EAA EAE EAI EAO

EEA EEE EEI EEO

EIA. EIE EIl EIO

EOA EOE EOI EOO

Kiigtik 6nerme tikel olumlu oldugu zaman ortaya ¢ikacak modlar sunlardir:

IAA IAE IAlI  1AO

IEA IEE IElI IEO

HA  1E 1l (@]

IOA I0E 101 100

Kiictik 6nerme tikel olumsuz oldugu zaman ortaya ¢ikacak modlar sunlardir:
OAA OAE OAlI OAO

OEA OEE OEl OEO

OIA OIE Oll 0IO

OOA OOE OO0l 000

Iki olumsuzdan ve iki tikelden sonug¢ ¢ikmadigina dair olan kiyas kurallarindan bu modlarin
yirmi sekizinin sonug¢ vermeyecegini anliyoruz.

Sonug onciillerin zayifina tabidir kurali da bu modlarin on sekizini saf dis1 birakir.



Iki olumlu 6nciilden olumsuz sonug¢ ¢ikmayacagini bildiren kural geregince de bu modlarm
altis1 saf dis1 kalir.

Kiictik ve biiyiik terimlerin onciillerde tikel iken sonugta tiimel olamayacagini bildiren kural
geregince de bir mod saf dis1 edilir.

Boylece elli ti¢ modun gegersizligi anlagilmis olur.

Geriye kalan on bir moddan EAO modu ise sonug¢ vermekle birlikte faydasiz oldugundan saf
dis1 edilir.

Boylece geriye sonug¢ veren on mod kalmis olur.
Sonug veren modlar sunlardir:

AAA AAlI EAE IAlI  OAO

AEE AEO IEO All AOO

Genel kiyas kurallarina ek olarak her seklin kendine has kurallar1 oldugundan bu sonug veren
modlarin tamami dort seklin her birinde sonug¢ vermez. Ayni modun birden fazla sekilde
sonug vermesi de miimkiindiir.

Mesela, AEE modu hem birinci sekilde hem de ikinci sekilde sonug veren bir moddur.

Birinci Sekil: Orta terimin, kiigiik 6nermede yiiklem, biiyiik 6nermede ise konu oldugu
sekle birinci sekil dendigi yukarida ge¢misti. Bu seklin en miikemmel sekil oldugunu
bilmekteyiz. Onun bu milkemmelligi, insan dogasina ¢ok uygun olmasindan gelmektedir.

Bu sekildeki bir kiyasta, sonugta konu olan kiiciik terim, i¢inde yer aldig1 o6nciilde de konudur.
Yine sonugta yiiklem olan bilyiikk terim, iginde yer aldigi Onciilde de yiiklem olarak
bulunmaktadir. (Omer b. Salih, 1310, 105)

Bu yapinin insan dogasina uygun gelen bir yapi olmasi nedeniyledir ki bu sekil diger
sekillerden farkli goriilmiis ve hatta diger sekillerin ispatinda bu sekle bagvurulmustur. Ac¢ik
ve anlagilir oldugundan birinci seklin ispatina gerek duyulmamustir.

Birinci seklin sonu¢ vermesi i¢in uymak zorunda oldugumuz iki kural vardir.
Birinci Kural: Kiigiik 6nerme olumlu olmalidir. (Taftazani, 124-125)

Kiictik 6nermenin olumsuz olmasi durumunda, biiylik 6nermede orta terim hakkinda verilen
hiikmiin kii¢iik terim hakkinda da verilip verilemeyecegi bilinemez. Ciinkii kii¢clik 6nermedeki
hiikme bakarak orta terimle kiiciik terim arasinda bir ilgi bulundugunu sdyleyemiyoruz. Bu
nedenle de bdyle bir kiyastan ne olumlu ne de olumsuz sonug elde edilemez. Bunu bir 6rnekle
aciklamaya calisalim.

Higbir tas bitki degildir.

Biitiin bitkiler tireyendir.



onermeleri, bize, bitkiyle iireyen arasinda bir ilgi bulundugunu gostermektedir. Bu
onermelerde bitkiyle fas arasinda bir ilgi kurulmamis olmasi, baska bir ifadeyle bu iki terimin
iligkisinin aykirilik iligkisi olmasi bitki hakkindaki hiitkmiin tas hakkinda da gegerli olmasina
engel olmaktadir. (Savi, 1798,81)

Birinci Onciiliin olumsuz olmasi ikinci Onciildeki bilgiye yeni higbir sey eklememesi demek
oldugundan, tek bir onermeyle de sonuca gidilemeyeceginden kiigiik Onermenin olumlu
olmasi1 gerektigi anlagilmis olmaktadir.

Ikinci Kural: Biiyiik 6nerme tiimel olmalidir. (Saidi, 124)

Biiylik 6nerme tiimel olmazsa orta terimin kii¢lik terime yiiklem olan kismiyla biiyiik terime
konu olan kismi birbirinden farkli olabilir. Bu yiizden de hiikkmiin orta terim aracilifiyla
biiylik terimden kiigiik terime gegirilmesi isi ger¢ceklesmez. Bu kural, orta terimin iki dnciilde
de ayni1 seyi ifade edecek sekilde bulunmasinin zorunluluguna dayanmaktadir.

Bunu soyle bir 6rnek iizerinde gosterebiliriz:
Biitiin sular akicidir
Bazi akicilar parlayicidir (atese temas edince parlar)

onciillerinden bazi sular atese temas edince parlar sonucunu ¢ikaramayiz. Ciinki birinci
onciilde akicilarin bir grubunu gosteren akic: terimi ikinci Onciilde diger bir grubunu
gostermektedir.

Biitiin sular akicidir derken biitiin sular bazi akicilardandir demis oluyoruz. Yani biitiin
akicilar su degildir. Biitiin tiimel olumlu 6nermelerde oldugu gibi burada da yiiklem tikeldir.
Akicr s6zi kaplaminin bir kismiyla alinmistir.

Ikinci onciilde de tikel bir énermenin konusu oldugundan akic: terimi yine kaplaminmn bir
kismiyla alinmistir. Atese temas edince parlayan akicilar vardir, parlamayan akicilar vardir.
Su, parlamayanlardandir.

Buna gore akict orta terimine bitigen SU terimiyle yine orta terime bitisen parlayict teriminin
kiiciik ve biiyilik terimler olarak birbirleriyle birlesmeleri gerekmemektedir. Orta terim, s6z
olarak her iki Onciilde de ayni sekilde gectigi halde anlam olarak farklilik gostermektedir.
(Ismail Hakk1, 1303, 198)

Yukaridaki iki kuraldan biri nicelikle digeri ise nitelikle ilgilidir.

Birinci seklin modalite ile ilgili kurali ise kii¢iik 6nermenin fiilen ger¢eklesmis bir durumu
ifade ediyor olmasinin gerekliligi kurahdir.

Birinci Seklin Modlari: Herhangi bir kiyasin énciilleri ve sonucu tiimel olabilir yahut
tikel olabilir; tiimel ve tikel 6nermeler de olumlu olabilir yahut olumsuz olabilir. Kiigiik ve



biiyiikk dnermelerle sonucun bu dort farkli 6nermeden biri olabilmesi ihtimali, karsimiza ayni
sekil igerisinde birbirinden farkli kiyaslar ¢ikarmaktadir.

Demek ki orta terimin yer degistirmesiyle degisik kiyas sekilleri ortaya ciktigi gibi
Oonermelerin, tiimel veya tikel, olumlu veya olumsuz olmasiyla da aynmi sekle ait degisik
modlar ortaya ¢ikmaktadir. (Savi, 1798, 86)

Yukarida da gectigi gibi dort sekilden her biri icin muhtemel olan altmis dort modun elli
dordii kiyasin genel kurallarina uymamalari nedeniyle sonugsuz kalmaktadir. Sonug
verebilecek on moddan, birinci seklin yapisina uygun olabilecekler yalnizca dért moddur.

Birinci seklin modlarindan her biri mahsurat-: erbaa'dan birini sonug verir.

Mahsurati erbaa niceligi belli olan dort 6nerme anlamina gelmektedir. Bu dort dnerme tiimel
olumlu, tiimel olumsuz, tikel olumlu, tikel olumsuz 6nermelerdir. Nicelikli onermelerin her
birini sonu¢ veren modlara sahip olusu ve terimlerin 6nermedeki yerinin onciillerle sonugta
ayni olusu nedeniyle birinci sekil kiyaslar, insan dogasina en uygun ve en mitkemmel kiyaslar
olarak kabul edilmistir. (Habisi, 124)

Modlar arasinda da bir siralama yapilmig, tiimel olumlu sonu¢ veren mod birinci, tiimel
olumsuz sonug¢ veren mod ikinci, tikel olumlu sonu¢ veren mod tigiinci, tikel olumsuz sonug
veren mod da dordiincii siraya konmustur. (Muzaffer, 1980, II, 216) Bu dort modun 6rnekleri
asagidadir.

Iki tiimel olumlu énciille yapilan birinci mod:
Her bitki canlhidir Her K O dur
Her canl1 tireyendir Her O B dir
Her bitki tireyendir Her K B dir
Tiimel olumlu ile tiimel olumsuzdan olusan ikinci mod:
Her bitki canlidir Her KO dur
Higbir canli hareketsiz degildir Higbir O B degildir

O halde higbir bitki hareketsiz degildir Hicbir K B degildir

Tikel olumlu ile tiimel olumludan olusan {i¢linci mod:
Bazi dilenciler yoksuldur. Baz1 K O dir
Biitlin yoksullar yardima muhtagtir. Her O B dir.
Baz dilenciler yardima muhtagtir. Bazi K B dir.

Tikel olumlu ve tiimel olumsuzdan olusan doérdiincti mod:



Baz dilenciler zengindir. Bazi K O dir
Higbir zengin yardima muhtag¢ degildir. Higbir O K degildir

Bazi dilenciler yardima muhtag¢ degildir. Bazi1 K B degildir

Ikinci Sekil: Bu sekil, orta terimin iki onciilde de yiiklem oldugu sekildir. (Taftazani, 123)
Kiiciik terim, kiigiik 6nermede ve sonucta konudur. Biiyiik terim ise biiyilk 6nermede konu
sonugta yiiklemdir.

Yukarida gectigi lizere birinci sekilde, terimlerden biri hem onciillerden birinde ve hem de
sonugta konu, digeri de onciillerden birinde ve sonucta yiikklem olmaktadir. Bu da insan zih-
nine en uygun gelen yapiyr meydana getirmektedir. Ikinci sekilde, bir terimin 6nciillerde
hangi yerde ise sonucta da ayni1 yerde olmasi, sadece bir terim i¢in s6z konusu oldugundan bu
sekil birinci sekle gore daha zayif bir sekil olarak kabul edilmistir. (Omer b. Salih, 1310, 106)

Bu seklin sonucu, birinci sekilde oldugu gibi ispatina ihtiyag duyulmayan bir sonug
olmadigindan ancak birinci sekle doniistiiriilerek dogruluguna kanaat getirilmektedir.

Terimlerinden hi¢ degilse birinin hem bulundugu onciilde hem de sonugta ayni yerde
bulunmasi bu sekle bir ustiinliik sagladigindan, bu sekil birinci seklin hemen altinda yer alan
bir sekil olmustur. (Muzaffer, 1980, 11, 217)

Birinci sekil disindaki sekiller birinci sekle ne kadar benzerse o kadar miikemmellige
yaklagmis olmaktadir. Kii¢iik 6nermenin konusu olan terim sonucun da konusu oldugundan
ve konudaki ortaklik daha onemli goriildiiglinden ikinci sekil diger sekillerden iistiin
sayllmistir.

Ikinci seklin iki kurali vardir.
Birinci Kural: Onciillerin nitelik (olumluluk- olumsuzluk) yoniinden farkli olmas: gereklidir.
Ikinci sekilde énciillerden birisi olumlu ise digerinin olumsuz olmas1 gerekir.

Onciillerin her ikisinin de olumlu olmasi durumunda sonu¢ bazen dogru bazen yanlis
olmaktadir. (Razi, 1303, 257) Mesela;

Biitiin insanlar canlidir

Biitiin diistinenler canlidir
orneginde sonug dogru olur. Ama,

Biitiin insanlar canlidir

Biitiin atlar canlhidir

A _A_A

orneginde sonug yanlis olur. (Baciri, 1304h, 66)



Onciillerin her ikisinin de olumsuz olmasi durumunda kiyasin Sonug vermemesi kiyasin genel
kurallar1 igindeki bir kuralin geregidir. iki olumsuz 6nciilden neden sonug ¢ikmadigini bir de
ikinci sekille ilgili olarak 6rnek tlizerinde gorelim:

Higbir insan tas degildir
Higbir at tag degildir

onciillerinin sonucu olarak kiigiik terimle biiyiik terimin tlimel olumsuz dogru bir 6nermede
bir araya gelebilecegi diisiintlebilir. Ama,

Higbir insan tas degildir
Higbir diisiinen tas degildir

dedigimiz zaman ¢ikacagi varsayilan sonug hichir insan diisiinen degildir olacaktir ki dogru
olmadigr goriilmektedir. (Razi, 1303, 257) Kiyasin sekli degismedigine gore neden bazi
durumlarda dogru sonug elde edilebiliyor da bazi durumlarda elde edilemiyor diye
arastirdigimiz zaman goriiyoruz ki bunda etkili olan secilen terimlerdir. /nsan ve diigiinen
birbirinin esiti olan terimler, insan ve at terimleri ise aralarinda ayriklik olan terimlerdir.

Sunu da belirtmek gerekiyor ki bir kiyasin bazi durumlarda dogru sonu¢ vermesi o kiyasi
sonu¢ veren kiyas saymamiza yetmemektedir.

Ikinci sekilde, kiigiik ve biiyiik terimlerin orta terimle iliskileri birbirinin ziddidir. Biri orta
terimle olumlu bir Onermede birlesmisse digeri olumsuz bir Onermede birlesmistir.
Dolayisiyla birbirleriyle de ancak olumsuz bir 6énermede bir araya gelebilirler. Bu nedenle
sonu¢ daima olumsuz olur. (Ciircani, 1306, 141)

Ikinci kural: Biiyiik énerme tiimel olmalidir.

Bu kurala neden uymak gerektigini arastirdigimiz zaman sunu gérmekteyiz. Onciillerin nitelik
(yani olumluluk ve olumsuzluk) bakimindan farkli olmasiyla birlikte biiyiik 6nerme tikel
olursa, kiigtik terimle biiyiik terimin olumlu bir 6nermede mi yoksa olumsuz bir 6nermede mi
bir araya gelecekleri bilinemez. Ciinkii tikel olan biiyiikk 6nermeyle tiimel olan kiigiik 6nerme
ancak kiiciik terimle biiyilik terimin bir kismu1 arasindaki uyusmazligi gosterir. Biiyiik terimin
biliylik 6nermede zikredilmemis olan kismi ile kiiclik terimin bir uyusmazligi olabilir de
olmayabilir de.

Bunu 6rnek tlizerinde gorelim:
Biitiin kuslar ugucudur
Bazi hayvanlar ugucu degildir
Bu onciillerden bazi kuslar hayvan degildir sonucu ¢ikmaz.

Bu kurallar gz oniinde tutuldugu zaman ikinci seklin sonug veren dort modu oldugu goriiliir.
(Habisi, 126)



Ikinci seklin modlari: Bu seklin sonug veren dort modu sunlardir:
Birinci mod:

Biitiin kuslar ugucudur

Higbir insan ugucu degildir

O halde higbir kus insan degildir

Goriildugi gibi, bu mod bir tiimel olumlu 6nciille bir tiimel olumsuz Onciilden olusmustur.
Sonug¢ da tiimel olumsuzdur.

Ikinci mod, bir tiimel olumsuzla bir tiimel olumludan meydana gelir. Ornegi sdyledir:
Higbir tag canli degildir
Biitiin agaglar canlidir
Higbir tas agac degildir

Ugiincii mod; bir tikel olumluyla bir tiimel olumsuzdan meydana gelir. Sonug tikel
olumsuzdur.

Bazi madenler altindir

Higbir glimiis altin degildir

Bazi madenler giimiis degildir
orneginde gorildiigi gibi.
Dordiincii mod; tikel olumsuzla tiimel olumludan meydana gelir.
Su 6rnekte goriildiigl gibi:

Bazi cisimler canli degildir

Biitiin bitkiler canlhidir

O halde baz1 cisimler bitki degildir. (Melevi, 106,107)

Uciincii Sekil: Orta terimin her iki 6nciilde de konu oldugu sekildir. Biiyiik terim biiyiik
onermede ve sonugta yliklemdir. Kiigiik terim ise kiicliik 6nermede yiiklem sonugta konudur.

Ucgiincii sekilde dnciillerle sonucun ortakligr yiiklemdedir. Yani sonucun yiiklemi énciillerden
birinde de yiiklem olarak bulunmaktadir. Biiylik terim hem biiyiik 6nermede hem de sonugta
yiikklemdir. Mantik¢ilar yiiklemdeki bu miisterekligin konudaki miistereklik kadar 6nem



tasimadigini dolayisiyla da iiglincii seklin siralamada ikinci sekilden sonra yer aldigini ifade
etmektedirler. (Urmevi, 1303, 255)

Uciincii seklin sonug verebilmesi i¢in uyulmas: gereken iki kural bulunmaktadir. (Melevi,
107)

Birinci kural: Kii¢iik 6nerme olumlu olmalidir.
Bu kuralin bu sekil i¢in neden gerekli oldugu sdyle agiklanmaktadir:

Kiiciik 6nerme olumsuz olursa, biiyilk 6nermede orta terime yiiklenmis olan biiyiik terimin,
sonucta kiigiik terimle olumlu bir 6nermede mi yoksa olumsuz bir énermede mi bir araya
gelecegini bilemeyiz.

Kiiciik 6nerme olumsuz iken biiyilk 6nermenin olumlu olmasi demek, orta terim kiigiik
terimle ilgisiz biiylik terimle ilgilidir demektir. Bundan da bir sonug ¢ikmaz. (Melevi, 108)

Kiigiik onerme olumsuz iken biiylik Onerme de olumsuz olsa iki olumsuzdan sonug
cikmayacagindan boyle bir kiyas sonug vermez.

Bu kurala uyulmadig1 zaman kiyasin sonug¢ vermeyecegi asagidaki drnekten anlasilmaktadir.
Higbir diislinen at degildir.
Biitiin diisiinenler canlidir

Kiigiik ve biiyiik terimlerin bir araya gelmesinden hi¢chir at canli degildir dnermesi ortaya
cikar ki o da yanlis bir 6nermedir.

Ikinci kural: Sonug daima tikeldir.

Ciinki kiiciik 6nerme daima olumlu olacagindan yiiklemi olan kiiciik terim tikel olacaktir. Bir
terim Onciillerde tikel iken sonucta tiimel olamayacagindan kii¢iik terim sonugta da tikel
olacaktir. Sonucun konusu olan kii¢lik terimin tikel olmasi demek sonucun tikel bir dnerme
olmas1 demektir.

Uciincii seklin modlar:: Bu sekilde sonug veren alti mod vardir. Bu sekildeki kiyaslarin
sonucu daima tikeldir.

Sonug¢ veren modlara ait 6rnekler asagidadir:

Birinci mod iki tiimel olumludan meydana gelmektedir. Bu kiyasin sonucu tikel olumludur.
Her bilesik cisimdir
Her bilesik sonradan olmadir.
Bazi cisimler sonradan olmadir

Bu modun onciilleri tiimel oldugu halde sonug tiimel olmamistir. Bunun da sebebi kiicilik
terimin tiimel olumlu olan kii¢iik 6nermede yiiklem olmas1 bu nedenle de tikel olarak alinmis



olmasidir.(Gelenbevi, 1297,204) Onciillerde tikel olan bir terim sonugta tiimel
olamayacagindan konusu tikel olan sonucun tikel olma zorunlulugu ortaya ¢ikmistir.

Bu modun birinci mod olmasi Oncillerinin timel ve sonucunun olumlu olmasina
dayanmaktadir.

Ikinci modun kiigiik 6nermesi tiimel olumlu ve biiyiik dnermesi tiimel olumsuzdur.
Her bilesik cisimdir
Higbir bilesik ezeli degildir
O halde bazi cisimler ezeli degildir

Uciincii mod iki olumlu &nciilden meydana gelir. Biiyilk 6nerme tiimel, kiigiik onerme
tikeldir. Sonug tikel olumludur.

Bazi bilesikler cisimdir
Her bilesik sonradan olmadir
Bazi cisimler sonradan olmadir

Dordiinci modun kiiciik onermesi tikel olumlu, biiylik dnermesi tiimel olumludur. Tikel

olumlu sonug verir.
Bazi bilesikler cisimdir
Hicbir bilesik ezeli degildir
Bazi cisimler ezeli degildir

Bu dort modun dogrulanmasi ya celisiginin yanlis oldugu ispatlanarak ya da kii¢iik 6nermesi
diiz dondiiriiliip birinci sekilden bir kiyas haline getirilerek gerceklesir.

Besinci mod kiiclik onermesi tiimel olumlu bliyiik 6nermesi tikel olumlu olan bir kiyastir.
Sonucu tikel olumlu bir 6nermedir.

Her bilesik sonradan olmadir
Bazi bilesikler cisimdir
Bazi1 sonradan olanlar cisimdir

Altinc1 mod kii¢lik 6nermesi tiimel olumlu biiyiik 6nermesi tikel olumsuz olan bir kiyastir.
Sonug tikel olumsuzdur.

Her bilesik cisimdir
Bazi bilesikler ezeli degildir

Bazi cisimler ezeli degildir



Dordiincii Sekil: Doérdiincii sekilde orta terim kiigiik dnermede konu, biiyiikk énermede
yikklemdir. Ne kiiclik terim ne de biiyiilk terim sonugta Onciillerdeki konumundadir.
Onciillerden birinde konu olan terim sonugcta yiiklem, digerinde yiiklem olan terim sonugta
konudur.

Insan tabiatinin kolay kabul edecegi bir sdyleyis tarzindan uzak bulundugundan en alt sirada
yer alan sekil sayilmis hatta baz1 Mantik kitaplarinda bu sekle yer verilmemistir. (Muhammed
Fevzi, 1307, 123)

Dordiincti seklin kurallart hakkinda Mantik kitaplarinda degisik bilgilere rastlanmaktadir.
Bazi Mantik kitaplar1 bu sekle ait kurallari su sekilde siralamaktadirlar:

Birinci kural: Biiyiik nerme olumlu olursa kiigiik 6nerme tiimel olmalidir.

Ikinci kural: Kiiciik dnerme olumlu olursa sonug tikel olur.

Ugiincii kural: Onciillerden biri olumsuz olursa biiyiik énerme tiimel olur.

Siillem adli manzum kitabin yazar1 Ahderi dordiincii seklin kurallarindan bahsederken bu
kurallar1 bir istisna disinda iki zayif 6nermenin bir araya gelmemesi diye Ozetlemektedir.
(Ahderi, 1304, 67)

Bacuri de "zayiftan kasit, hem iki olumsuz ve iki tikeldir hem de bir olumsuzla bir tikeldir"
demektedir. (Bactiri, 1304, 67)

Yine Ahderi bahsi gecen istisnanin kiigiik 6nermenin tikel olumlu, biiyiilk 6nermenin tiimel
olumsuz olmasi durumu oldugunu ifade etmektedir. (Ahderi, 1304, 69)

Gelenbevi'ye gore dordiincti seklin iki kurali vardir:
Bunlardan birincisi “ dnciiller olumlu olursa kiigiik 6nerme ttimel olmalidir” kuralidir.

Ikinci kural ise “ 6nciiller nitelik bakimindan farkli (biri olumlu digeri olumsuz) olursa birinin
tiimel olmasi gerekir” kuralidir. (Gelenbevi, 1297h, 205)

Dordiincii seklin modlari: Yukaridaki kurallarin uygulanmasi dérdiincii seklin sonug
veren bes modunu belirlemektedir.

Kiictik 6nerme tiimel olumlu oldugu zaman biiyiik 6nermenin iki olumlu (tiimel ve tikel) ve
bir tiimel olumsuz durumundan ti¢ mod ortaya ¢ikar; kii¢iik 6nerme tiimel olumsuz olursa, bu
durumda tiimel olumlu biiyiik 6nermeyle bir mod meydana gelir. (Taftazani, 135)

Kiictik 6nermenin tikel olumlu olmast durumunda da tiimel olumsuz biiyiik 6nermeyle baska
bir mod meydana gelmis olacaktir. (Melevi, 113)

Birinci_mod iki tiimel olumlu oOnciilden meydana gelmektedir. Sonug tikel olumludur.
(Urmevi, 1303, 264)



Her bilesik sonradan olmadir

Her cisim bilesiktir

Bazi sonradan olanlar cisimdir
orneginde oldugu gibi.

Ikinci mod, kii¢lik 6nermesi tiimel olumlu biiyiik 6nermesi tikel olumlu olan bir kiyastir. Tikel
olumlu sonug verir.

Her bilesik sonradan olmadir

Bazi cisimler bilesiktir

Bazi sonradan olanlar cisimdir
orneginde oldugu gibi.

Uciincii mod iki tiimelden meydana gelmistir. Kiigiikk 6nerme olumsuzdur. Sonug tiimel
olumsuzdur. (Urmevi, 1303, 264)

Higbir bilesik ezeli degildir

Her cisim bilesiktir

Higbir ezeli cisim degildir
orneginde oldugu gibi

Dordiincii modda iki tiimel 6nciil vardir. Biiylik onerme olumsuzdur. Tikel olumsuz sonug
Verir.

Her insan canlidir

Higbir at insan degildir

Bazi canlilar at degildir
orneginde oldugu gibi.

Besinci modun biiyiikk 6nermesi tiimel olumlu ve Onciilleri hem nitelik hem de nicelik
bakimindan birbirinden farklidir Bu da kiiclik 6nermenin tikel olumsuz olmasi demektir.
Sonug tikel olumsuzdur.

Bazi insanlar canlidir
Higbir at insan degildir
O halde baz1 canlilar at degildir.

orneginde oldugu gibi.



Sekiller Kiiciik Biiyiik Yedi On iki Sonugclar
Onerme Onerme Olumlu Olumsuz Mod
Mod

1. Sekil | Kiigiik Terim Orta Terim AAA AEE Tiimel
4 Mod

Orta Terim Biiyiik Terim Al IEO Tikel
2. Sekil | Kii¢iik Terim Biiyiik Terim AEE , EAE Tiimel
4 Mod

Orta Terim Orta Terim IEO, OAO Tikel
3.Sekil | Orta Terim Orta Terim
6 Mod AAI, IAIL, AEO, IEO, Tikel

Kiigiik Terim Biiytik Terim All AOO
4.Sekil | Orta Terim Biiyiik Terim EAE Tiimel
5 Mod

Kiigtik Terim Orta Terim AAl, All AEO, IEO Tikel

Ikinci iiciincii ve dordiincii sekillerin birinci sekle déniistiiriilmesi

Birinci seklin isbatina gerek duyulmayan her yonden giivenilir bir sekil olarak kabul edildigi
yukarida ge¢misti. (Habisi, tarihsiz, 125)

Ikinci sekil hakkinda Ebheri, "yaratilisinda herhangi bir eksiklik bulunmayan, vehimlerden
uzak bir kimsenin ikinci sekli birinci sekle indirgemeye ihtiyact yoktur” demektedir. (Ebherf,

1310, 103)

Bununla birlikte mantik¢ilar ikinci sekil de dahil olmak iizere birinci sekil disindaki biitlin
kiyaslarin birinci sekle doniistiiriilerek kontrol edilecegini ve bu kiyaslara ancak ondan sonra
giivenebilecegini diisiinmiislerdir.( Omer b. Salih, 1310, 110)

Bu kiyaslarin birinci sekle doniistiiriilmesinde en ¢ok kullanilan yontem Onciillerin
dondiirtilmesidir. Bazi durumlarda onciillerin yer degistirmesi de bu doniistiirme isinde
basvurulan bir yol olmaktadir.

Doéndiirmenin miimkiin olmadigi, yer degistirmenin ise yeterli olmadig1 durumlarda sonucun
celisiginin dogru olmadig: gosterilerek kiyasin ispat1 yapilir.(Taftazani, tarihsiz, 129)

Simdi sekilleri sirasiyla ele alarak hangi modun hangi yolla ispatlanacagini gdstermeye
caligalim.

Her K O dur



Higbir B O degildir.
Hicbir K B degildir
kiyast ikinci seklin birinci moduna uygun bir kiyastir. Biiyiik 6nermesini dondiirerek
Her K O dur.
Hicbir O B degildir.
Higbir K B degildir.

sekline dontstiirebiliriz. Ortaya ¢ikan bu kiyas birinci seklin ikinci moduna ait bir kiyastir.
(Muzaffer, 1980, II, 219)

Ikinci seklin ikinci modunda olumsuz énciil déndiiriiliir ve dnciiller yer degistirir.
Higbir K O degildir.
Her B O dur.
Higbir K B degildir.
kiyasina yukarida sdylenenleri uygularsak,
Her B O dur.
Higbir O K degildir.
Higbir B K degildir.
kiyasini elde ederiz. Bu da birici seklin ikinci moduna ait bir kiyastir.
Sonucun dondiiriilmesi ilk kiyasin sonucunu ortaya ¢ikarir.
Ikinci seklin iigiincii modunun ispati biiyiik dnermesinin dondiiriilmesi ile yapilir.
Baz1 K O dur.
Higbir B O degildir.
Bazi1 K B degildir.
kiyasi, biiylik 6nermesi dondiiriiliince
Bazi1 K O dur.
Higbir O B degildir.
Bazi1 K B degildir.

kiyasina doniisiir bu da birinci seklin dérdiincti modudur.



Ikinci seklin dérdiincii modu, sonucunun gelisiginin dogru olmadig1 gdsterilmek suretiyle
isbatlanir. Bu islem yapilirken,

Baz1 K O degildir.
Biitiin B O dur.
Bazi1 K B degildir.

kiyasiin sonucunun c¢elisigi alinarak kii¢iik dnerme yapilir. Kiyastaki tiimel 6nerme de biiyiik
onerme yapilarak bir kiyas olusturulur.

Biitiin K B dir.  (sonucun ¢elisigi)
Biitiin B O dur.
Biitiin K O dur.

Biitiin K O dur sonucu yanlistir; ¢iinkii ilk kiyasta Bazi K O degildir onciili vardir. O halde
sonucun ¢elisigini kullanarak yaptigimiz kiyas yanlistir. Bu yanlislik 6nceki kiyasin da dnciilii
olan biiyiikk onermeden kaynaklanmig olamaz. O halde sonucun ¢elisigi olup, bizim son
kiyasin Onciilii yaptigimiz Biitiin K B dir 6nermesi yanlis, onun ¢elisigi ve ikinci seklin

dordiincii moduna ait kiyasimizin sonucu olan Bazi K B degildir 6nermesi dogrudur.(Sami,
1960, 33)

Uciincii seklin birinci modu kiiciik dnermesi dondiiriilerek birinci sekle déniistiiriiliir; boylece
isbatlanmis olur.

Her O K dir.
Her O B dir.
Baz1 K B dir.
kiyasiin kiiciik 6nermesi dondiirtilerek
Baz1 K O dur.
Her O B dir.
Bazi1 K B dir.
kiyast elde edilir. Bu kiyas, birinci seklin {i¢iincii moduna ait bir kiyastir.(Sami, 1960, 41)
Ucgiincii seklin ikinci modu da ayni sekilde birinci sekle doniistiiriilebilir.
Her O K dir.
Higbir O B degildir.

Bazi K B degildir.



kiyasinin kii¢iik 6nermesi dondiiriildiigli zaman

Bazi1 K O dur.

Higbir O B degildir.

Bazi1 K B degildir.
seklini alir ki bu da birinci seklin dordiincii modu olan kiyastir. (Muzaffer, 1980, II, 224)
Uciincii seklin tigiincii modu olan

Baz1 O K dir.

Her O B dir.

Bazi1 K B dir.

kiyasint birici sekle doniistiirmek i¢in kiigiik onermesini dondiirmek yeterlidir. Bu islem
yapilinca kiyas;

Baz1 K O dur.

Her O B dir.

Baz1 K B dir.
seklini alir ki bu birinci seklin tiglincii moduna uygun bir kiyastir.
Uciincii seklin dérdiincii modu olan

Her O K dir.

Baz1 O B dir.

Baz1 K B dir.

Kiyasi, biiyiik 6nermesi dondiiriiliip kii¢iik 6nerme yapilarak, asagidaki gibi birinci sekil bir
kiyas haline doniistiirtiliir.

Bazi B O dur.
Her O K dir.
Bazi1 K B dir.

Bu kiyas birinci seklin iiglincii moduna uygun bir yapidadir. Sonucu dondiiriiliince ilk kiyasin
sonucu elde edilmis olur.(Muzaffer, 1980, II, 225)

Ugiincii seklin besinci modunun isbatlanmas1 ancak sonucunun celisiginin yanlis oldugu
gosterilerek yapilir.



Kiyasinin birinci Onciiliinii, yani kiigiik 6nermesini dondiirmek istesek tikel olumlu bir kiyas
elde ederiz; biiyilk 6nerme de tikel oldugundan bdyle bir kiyastan sonu¢ ¢ikmaz. Biiyiik
onerme olan ikinci onciilii de dondiiremeyiz. Clinki tikel olumsuz 6nermelerin dondiiriilmesi
diger onermelerdeki gibi her zaman ayni sonucu vermez. Sonucun ¢eligiginin yanligligin
ispatlayarak kiyasi ispatlamak zorunda olusumuzun nedeni budur. Bu moda ait

Her O K dir.
Bazi1 O B degildir.
Bazi K B degildir.

kiyasindaki sonucun gelisigi alinir, ispatlamaya ¢alistigimiz kiyasin tiimel Onciilii de
kullanilarak bir kiyas yapilir. Bunu yaparken kiyasin birinci sekle uygun olmasina dikkat
etmek gerekmektedir. Bu islemleri yapinca karsimiza

Her O K dir.
Her K B dir.
Her O B dir

kiyas1 ¢ikar. Bu kiyasda yukaridaki kiyasin kiiciik teriminin orta terim olmasi bizi
sagirtmamalidir.

Her O B dir sonucu yanlistir, ¢linkii daha 6nce Bazi O B degildir denmisti. Bu yanlislik
birinci dnciilden gelemez; bunun nedeni de bu Onciiliin ilk kiyasta dogrulugu kabul edilmis bir
onciil olmasidir. O halde sonucun ¢elisigi olup son kiyasta dnciil yaptigimiz 6nerme yanlistir.
Bu da ilk kiyasin sonucunun dogru oldugunu gosterir.(Muzaffer, 1980, II, 225)

Uciincii seklin altinct modu birinci sekle doniistiiriiliirken kiiciik 6nermesi dondiiriiliir.
Ornek iizerinde gdsterirsek,

Baz1 O K dur.

Higbir O B degildir.

Bazi K B degildir
kiyasinin kiiciik onermesi dondiiriildiigli zaman

Bazi1 K O dur.

Higbir O B degildir.

Bazi K B degildir

kiyasini elde ederiz ki, bu da birinci seklin dérdiincii moduna ait bir kiyastir.(Muzaffer, 1980,
11, 226)



Dordiincii seklin birinci modunun birinci sekilden bir kiyas haline getirilmesi onciillerin yer
degistirmesiyle yapilabilir. Daha sonra sonu¢ dondiiriiliir.

Her O K dir.
Her B O dur.
Baz1 K B dir
kiyasiin onciilleri yer degistirdigi zaman
Her B O dur.
Her O K dir.
Her B K dur.
kiyas1 elde edilir. Bu kiyas birinci seklin birinci moduna uygun bir kiyastir.

Sonu¢ dondiiriiliince de ilk kiyasin sonucuyla ayni olan Baz: K B dir 6nermesi ortaya ¢ikmis
olur.(Muzaffer, 1980, II, 231)

Dordiincii  seklin ikinci modu da yine Onciillerin yer degistirmesiyle birinci sekle
doniistiiriiliir.

Her O K dir.
Baz1 B O dur.
Baz1 K B dir.
kiyasinda onciiller yer degistirince kiyas,
Baz1 B O dur.
Her O K dir.
Baz1 B K dir.

halini alir ki bu birinci seklin iiglincii moduna uygun bir kiyastir. Yine sonucu dondiirmek
suretiyle ilk kiyasin sonucu ortaya ¢ikarilmis olur. (Muzaffer, 1980, 11, 232)

Dordiincii seklin tigiincii modu da onciillerinin yer degistirmesiyle birinci sekle doniistiirtliir.
Higbir O K degildir.
Her B O dur.
Hig¢bir K B degildir.

kiyasinin onciilleri yer degistirirse,

Her B O dur.



Higbir O K degildir.
Higbir B K degildir.

kiyasi ortaya ¢ikar. Bu da birinci seklin ikinci moduna uygun bir kiyastir. Burada da sonucun
dondiiriilmesi ile ilk kiyasin sonucu elde edilmis olur.

Dordiincti seklin dordiincii modu her iki onciiliin de dondiiriilmesi ile birinci sekilden bir
kiyas haline sokulur.

Her O K dir.
Higbir B O degildir.
Bazi K B degildir.
kiyas1 onciiller dondiiriiliince,
Baz1 K O dur.
Higbir O B degildir.
Bazi K B degildir.
kiyasina doniisiir ki bu da birinci seklin dérdiincii moduna uygun bir kiyastir.

Dérdiincii seklin besinci modu da yine onciillerin dondiiriilmesi ile birinci sekilden bir kiyas
halini alir.

Baz1 O K dir.

Higbir B O degildir.

Bazi K B degildir.
kiyasi, onciilleri dondiiriiliince

Bazi1 K O dur.

Higbir O B degildir.

Bazi K B degildir

seklini alir. Bu da yine birinci seklin dérdiincii moduna uygun bir kiyastir.(Muzaffer, 1980, II,
233)

Ozet



1- Kiyasta sekil, orta terimin Onciillerde konu veya yiiklem olarak aldigi farkli durumlara
verilen addir. Kiyas sekilleri, birinci, ikinci, tiglincii ve dordiincii sekiller olmak tizere dorttiir.

2-Birinci sekilde orta terim, kiicliik 6nermede yiliklem biiylik 6nermede konu olur. Birinci
seklin tabi oldugu iki kural vardir:

e Kiiciik 6nerme olumlu olmalidir.

e Biiyilik 6nerme tiimel olmalidir.
Birinci sekilden tiimel olumlu, timel olumsuz, tikel olumlu, tikel olumsuz sonug elde edilir.
Birinci sekil kiyaslar en miitkemmel kiyaslardir.

Kiyasin ilkesinin tam anlamiyla uygulandigi tek sekil birinci sekildir. islam diinyasindaki
mantikgilar birinci sekle ilimlerin 6l¢iisii (miyaru’l-ulim) demislerdir. Bu sekildeki kiyaslar,
insan zihninin kolayca kavradigi tabii diizene gore kurulmus kiyaslardir.

3- Birinci seklin dort modu vardir. Bu modlar;
AAA, AEE, IAI, IEO
modlaridir.

4-Birinci seklin dayandig ilke ile ilgili olarak soyle demek miimkiindiir:” Herhangi bir seyde
bulunan bir nitelik diger bir niteligi i¢inde barindiriyorsa bu niteliklerden birinin herhangi bir
konuda bulunmas1 diger niteligin de o konuda bulunmasini gerektirir.”

Ayni sekilde bir nitelik diger bir nitelikten uzaksa onlardan birinin bir konuda bulunmasi
halinde digerinin ayn1 konuda bulunmasi miimkiin degildir.

5- Ikinci sekilde orta terim, hem kiigiik dnermede hem de biiyiik énermede yiiklemdir. Bu
seklin iki kurali vardir:

e Onciillerden biri olumsuz olmalidr.
¢ Biiyiik 6nerme tiimel olmalidir.
Ikinci sekilden elde edilen sonuglar ya tiimel olumsuz ya da tikel olumsuzdur.

Birinci seklin sahip oldugu giice sahip olmayan bu sekle kiyasin ilkesi dogrudan dogruya
uygulanamaz. Ancak birinci sekle doniistiiriilmek suretiyle kiyasin ilkesinin uygulanabilecegi
bir akilyiiritme 6zelligini kazanir.

Bu sekildeki bazi modlar yalnizca biiylik 6nermeleri dondiiriilerek birinci sekilden bir kiyas
haline dontstiiriilebilir.

Ikinci sekilde sonug elde etmek igin kiyasta bulunmayan bir énciilden yardim almaya ihtiyag
yoktur.



Bu seklin dort modu vardir. Birinci ve ikinci modlar tiimel olumsuz, iigiincli ve dordiincii
modlar ise tikel olumsuz sonug verir.

6-Uciincii sekilde orta terim kiiciik dnermede de biiyiik énermede de konudur. Bu seklin iki
kural1 vardir.

e Kiiciik 6nerme olumlu olmalidir.
e Sonug tikel olmalidir.

Ikinci kuraldan da anlasilacag: iizere, iigiincii sekil tikel sonug verir. Uciincii sekil de ikinci
sekil gibi eksik bir kiyas sekli sayilmistir. Bu sekle de kiyasin ilkesinin dogrudan doruya
uygulanamayacagi kabul edilmistir. Bu sebeple de birinci sekle doniistiiriilmesi gerekli
goriilmiistiir. Uglincii sekil, kii¢iik énermesi dondiiriilmek suretiyle birinci seklin formuna
uygun hale getirilebilir.

Bu sekil i¢in de kiyastaki onciiller disinda bir dnciile ihtiyag¢ yoktur.

Uciincii seklin sonu¢ veren modlart altidir. Ugii tikel olumlu, ii¢ii de tikel olumsuz sonug
Verir.

7-Ugiincii seklin dayandig1 ilke sudur:

“Bir nitelik bir konuya olumlu olarak baglanip da bu konunun kendisi baska bir nitelige sahip
bulunursa birinci nitelik ikinci nitelige ilintisel olarak baglanir.”

Niteligin konuya olumsuz olarak baglanmasi halinde ise birinci nitelikle ikinci niteligin bir
iliskisi olmadigi soylenir. Bunun sonucu olarak birinci nitelikle ikinci nitelik tikel olarak
olumlu veya olumsuz bir 6nermede yer alirlar.

8-Dordiincii sekilde orta terim kiiciik dnermede konu, biiyiik 6nermede yiiklem olur. Sonug
veren modlar bestir.

Bu seklin kurallariyla ilgili degisik goriisler ortaya konmustur. Bu goriislerden birine gore bu
seklin kurallar1 sunlardir:

e Biiyiik 6nerme olumlu olursa kiigiik 6nerme tiimel olmalidir.
e Kiiciik dnerme olumlu olursa sonug tikel olur.
e Onciillerden biri olumsuz olursa biiyiik dnerme tiimel olmalidir.

Gozden Gegir

e Orta terimin Onciillerdeki yerinin degigsmesi kiyasta nasil bir degisiklige sebep
olmaktadir?

e Degisik modlarin bulunmasinin sebebi nedir?

e Birinci seklin kurallar1 nelerdir?

e Ikinci seklin sonuclarini olumluluk olumsuzluk bakimindan inceledigimizde ne
goriiyoruz?

e Uciincii seklin sonuglarini inceledigimizde dikkatimizi ¢eken sey nedir?



e Dordiincii seklin zayifligi nereden gelmektedir?
e Ikinci,liciincii ve dordiincii sekillerin birinci sekle doniistiiriilmesinde en ¢ok
basvurulan yontemler nelerdir?

Sozliik

Biiyiik 6nerme: i¢inde biiyiik terimin bulundugu onciil.
Biiyiik terim: Kiyasin sonucunun yiiklemi olan terim.
Kiiciik 6nerme: I¢inde kiiciik terimin bulundugu énciil.
Kiiciik terim: Kiyasin sonucunun konusu olan terim.

Mod: Kiyast meydana getiren 6nermelerin olumlu, olumsuz, tikel, tiimel olusuna gore degisik
durumlarda bulunan kiyaslar.

Orta terim: Her iki 6nciilde de gegen terim.

Sekil: Yiiklemli bitigmeli kiyasta orta terimin yerine gore birbirinden farkli olan kiyaslardan
her biri.
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Degerlendirme Sorulari

1-

a)
b)

c)
d)

e)

a)

c)
d)

e)

a)

c)
d)

e)

Birinci sekilde orta terim,

Her iki 6nciilde de konudur.

Birinci onciilde konu, ikinci onciilde yiiklemdir.
Her iki onciilde de yiiklemdir.

Birinci onciilde yiiklem, ikinci dnciilde konudur.
Birinci onciilde yiiklem, sonugta konudur.

Asagidaki modlardan hangisi ikinci sekle ait degildir?

AEE
EAE
AAA
IEO
OAO

Asagidaki modlardan hangisi {iciincii sekle ait bir moddur?

AEE
EAE
AAA
OAO
AAl

Her bilesik sonradan olmadir

Her cisim bilesiktir

Bazi1 sonradan olanlar cisimdir

kiyast, hangi seklin hangi moduna uygun bir kiyastir?

Dordiincii seklin AAT moduna
Birinci seklin AAA moduna
Ikinci seklin AAI moduna
Uciincii seklin AAE moduna
Birinci seklin AAI moduna

Her O K dir



a)
b)

c)
€)

Her O B dir
Bazi K B dir
kiyas1 hangi yontemle birinci sekle dontistiiriiliir?

Her iki onciilii de dondiiriilerek
Ikinci 6nciilii dondiiriilerek
Sonucu dondiiriilerek

Birinci 6nciilii dondiiriilerek
Onciillerin yeri degistirilerek



